# 长大后我就成了你

## 从"小患者"到"准医生"这段医患故事的结局很暖心





### 文/图 本报记者 吕晓磊

妇幼保健院嘉明院区儿童

了你"的故事。



#### 聊城医生跨越1700公里为患者看病

四川省峨眉山市距离聊城大约有1700公里的距 离,那里是易小龙的老家。

在秦立达的手机微信中,有一个脑瘫儿童康复志 愿者群,那是他在2009年时建立的,易小龙是这个群 里的一名患者。

7岁时,易小龙在山上玩耍时摔伤了头部,由于延 误了最佳治疗时机,留下了严重的脑外伤后遗症,下 肢不能站立,在当地医院治疗一年没有明显效果。 次偶然的机会,易小龙的妈妈刘一美(化名)加入了秦 立达建立的康复志愿者群,在群里,刘一美经常向秦 立达咨询康复训练的问题,并每天按照秦立达的指导 在家里给易小龙做康复训练。

2010年,易小龙一家到聊城市东昌府区妇幼保健院进行 康复治疗,训练效果很不错。但由于易小龙很不适应这里的 饮食,加之易小龙的爸爸还要回去上班,训练了一个月后,易 小龙一家回了四川老家。

易小龙虽然回去了,但秦立达对易小龙的训练并没有就 此停止,他不仅每天义务为易小龙制订训练计划,还自掏腰 包给他定制了一双质量上佳、价格不菲的矫形鞋,在秦立达 的指导和帮助下,易小龙一天比一天好了起来。

2011年,秦立达到郑州儿童医院进修,"五一"期间医院 放假,得知从郑州坐火车可以直达峨眉山市,一直对易小龙 放心不下的秦立达坐上了开往峨眉山市的火车,经过一天一 夜的颠簸,秦立达出现在了易小龙的家里。

给易小龙修理矫形鞋,自己画图找电气焊师傅制作了站 立架,帮易小龙做康复训练……谈及那次探访,秦立达说, "和患者、家属这么多年都成朋友了,小龙走了之后我一直不 放心,不知道他恢复得到底怎么样,就想过去看看。"

2012年春节,放心不下的秦立达再次踏上了去峨眉山市 探望易小龙的旅途。得知易小龙后期还需要做手术,回到聊 城后,秦立达又帮忙联系医院、资金,还把易小龙一家接到了 自己的家里,直到他们租到合适的房子。



#### 四川"小患者"走上学医之路

从孩童到少年,对于易小龙来说,秦立达早已不仅仅是 一位热心的大夫,更像是他的亲人和良师益友。除了身体上 的不适,生活中遇到问题,易小龙也都愿意跟秦立达分享,什 么事都找他商量。

"秦大夫真的是一个特别热心的人,这些年,他不求任何 回报地照顾、帮助孩子,如果没有他,我的孩子可能就站不起 来了,他是我们家的恩人。"刘一美在电话中说,对秦立达,她 除了感谢还是感谢。

秦立达的一言一行也在影响着易小龙。2020年,19岁的 易小龙成为聊城职业技术学院医学生物技术专业大一的新 生,"他也想穿白大褂,也想成为秦医生那样的人",刘一美

对于易小龙走上学医这条路,秦立达觉得很欣慰,"曾经 的患者,成了医学的后继人,有种很奇妙的感觉"。

多年的从医过程中,秦立达与很多患者成了朋友。秦立 达的那些患者朋友都知道他是个热心人,遇到事情也都愿意 找他。用自己的私家车接送患者、帮在康复科治疗的患者租 房子……秦立达为患者做的这些事情,在他自己看来根本

在了自费走访天南地北的患者上,河北、北京、四川……近两 年,因为疫情的原因,他不能出门走访外地的患者,就到冠县 等地看望患者,为患者进行治疗。

工作之余,秦立达还喜欢发明创造,他发明的遥控式步 态矫正器获得了国家新型实用矫正器专利。他经常带着矫 正器材到福利院、社区看望残疾孩子,为一些患有脑瘫的孤 儿进行一对一训练指导。

"做康复治疗有时候会很压抑,因为一旦患者被确诊为 残疾,或许在医生的指导下,他能接近正常,但终究还是无法 完全康复,所以我想尽力去帮他们,让他们的生活跟正常人 近一点,再近一点。"工作十几年,秦立达和他治疗过的大部 分患者和家属成了好朋友,逢年过节大家也会互相问候,"他 们的笑容是我做一名好医生的最大动力。"秦立达说。



#### 记者感言

#### 医者仁心

德不近佛者,才不近仙者,不可以为医。一名好的医 务工作者,应有精湛的医术,更应有医者的大爱。

记者采访时,秦立达正在帮患者制作矫形鞋模具,"叔 叔给你变个魔术,一会儿就给你变出一双小鞋子"。6岁的 欢欢(化名)乖乖地伸出小脚丫,"好啊,好啊,变出一双鞋 子……"秦立达和患者相视一笑的画面,让人觉得很温暖。

在治疗室旁边的架子上,摆满了秦立达的获奖证书, 全国青年岗位能手(标兵)称号、山东"最美青工"称号、第 二届全区道德模范光荣称号……他说,荣誉都是附加品, 为患者做康复才是实实在在的。

秦立达的工作和生活里几乎都是患者,工作时间他在 门诊,业余时间他在走访患者的路上,脚步踏遍了大江南 北。一位山西大同的患者在给秦立达的信中写道:"之前 我最大的愿望是实现单拐行走,在对我进行康复评估后, 您说其实我可以解放双手,就把椅子拉到了离床边几步之 遥的地方,没想到,我真的从椅子旁走到了床边,没人知道 那短短的几步对我来说有多么重要的意义。"

医者仁心,悲悯常怀。作为医者,秦立达对患者怀有 悲悯之心,他想让那些患者离正常生活近一点,再近一点, 却也会因无力帮助那些重度残疾的患者而感到压抑;作为 患者,易小龙怀有一颗感恩之心,把秦立达视为良师益 友。正是有了这"两心",医患之间才谱写出了一段段感人 的故事。

